



圖：花蓮縣議會建設、財政小組七月一日、二日聯合考察，第一召集人施金樹、魏嘉賢帶領施慧萍、林春生與笛布斯、顓賚等議員，一日考察鯉魚潭紅面鴨及雷射水幕等，下午考察鳳林環保科技園區瞭解花蓮翱翔季籌備情形。二日前往自由街考察日出香榭大道、彩虹夜市及國立花蓮農業學校。

# 七星潭月牙灣 建打造觀光大道

賴進坤認為一九三縣道拓寬可參採廈門環島南路 兼具交通疏導及觀光功能

## 副議長賴進坤小檔案

性別：男  
黨籍：中國國民黨  
出生地：宜蘭縣  
學歷：花蓮縣私立中華工商職業學校  
經歷：花蓮縣秀林鄉民代表會第十五、十六、十七、十八屆主席、花蓮縣議會第十七屆副議長  
服務處地址：花蓮縣新城鄉北埔村光復路一六七號  
聯絡電話：  
(03) 8268989 · 0975711830



### 本刊訊

蘇花改工程順利，根據蘇花改工程處指出，一百零五年底起蘇澳至東澳路段將先行通車，一百零六年全線通車，為此，副議長賴進坤於去年底率先於議會質詢支持縣府推動縣道一九三線（北埔公墓段）路段外環道新闢工程，將目前四到五公尺道路拓寬為廿公尺；並建議縣府可仿照對岸廈門環島南路，將七星潭風景區月牙灣打造成爲寬敞的觀光大道，兼具交通疏導及觀光功能。

傅縣長當時回答表示，自己比賴副議長更想把這條道路闢建爲四線道，甚至八線道，然而，廈門與花蓮不可同日而語，月牙灣很漂亮，但新城鄉縱身很窄，有北迴鐵路、台九線，路地由軍方無償提供，經過縣府極力爭取，據說連廿米還有意見，因爲砲台不能移，如果再拓寬的話，國防部會有困難。

建設處長鄧明星指出，因應地方反映，目前縣道一九三線經過北埔公墓，會產生負面感覺，經縣府與四零一聯隊協調，經過與軍方多次協調溝通，日

前與軍方協商後，軍方對於廿米路幅寬度同意無償撥用。

賴進坤說，這麼美的地方道路規寬度劃成爲廿米，不應只爲閃避墳墓，還應該爲一百零六年蘇花改通車後，改善區域性交通的功能，否則，道路寬度僅廿米，南北兩端仍然僅有十米左右，將會形成交通瓶頸。希望參考廈門七年前完成的環島南路(見右圖)，路廊儘可能寬一點，南北雙車道外，還要增設自行車道、人行步道等，營造七星潭風景區最美麗的景觀大道。

副議長賴進坤表示，經過一年，很高興看到縣府順利向交通部爭取到縣道一九三線三棲起點至七星潭高架橋，拓寬爲廿公尺，以及南濱公園至花蓮大橋路段拓寬爲卅公尺，合計約十六億元經費，如果縣道一九三線能夠如期完成瓶頸路段截彎取直與拓寬工程，沿線公有土地若能併入加以整體規劃，很快便能看到嶄新美麗的月牙灣觀光大道。

受到國際馬拉松愛好者喜愛的太魯閣馬拉松賽，

無須擔心天候或地震因素，參賽選手有人身安全問題，辦事不辦難以抉擇，如果有一條月牙灣觀光大道，比賽地點隨時可以改在觀光大道舉辦，甚至山海路跑吸引國際更多路跑愛好者來花蓮參賽，帶動花蓮觀光及相關產業。



## 第二召集人施慧萍小檔案



### 學系理學碩士

經歷：社團法人花蓮縣持修積善協會總幹事、花蓮縣花蓮市關愛社區發展協會理事長、教育部青年發展署花蓮青年志工中心主任、國中教師、花蓮女中兼任教師、教育部花蓮聯絡處春暉認輔志工顧問、教育部服務學習種子教師、救國團花蓮縣團務指導委員、花蓮縣第十七屆議員。  
服務處地址：花蓮市中強街一〇二號一樓  
聯絡電話：(03) 8325352

性別：女  
黨籍：中國國民黨  
出生地：花蓮縣  
學歷：東華大學自然資源與環境

## 食安問題嚴重 民眾受害 施慧萍籲 研議賠償機制

### 本刊訊

食安問題近來成爲花蓮縣議會總質詢議員交相問切問題，議員施慧萍十月份在議會定期會質詢表示，民衆高度重視食安問題，價格貴沒關係，但該買什麼油品才能安心食用，施慧萍希望衛生局等研議食安問題受害民衆的賠償機制，食安事件最後，政府罰款，政府無端受益民衆卻無端受害，顯示出食安賠償機制不完整，請傅縣長務必反映。

劣質油品事件暫告一段落，施慧萍說，目前民衆搶買豬油，價格從每斤廿五元上漲到六十元還買不到。

衛生單位應該正確宣導豬油對人體到底健不健康？農業處也應該有所因應。

民衆關心的是，政府查封的大量劣質油品，來龍去脈到底最後到底流向如何？會不會又借屍還魂？

衛生局長徐祥明回答，正義黑心油品共計查封一萬八千公升，頂新劣質油品計查封七千七百多公升，合計約廿五公噸油品，目前都封存在盤儲倉庫中，經過清點及染色並在全程監控下，運往北部專業工廠進行銷毀。



## 議員潘富民小檔案

性別：男  
黨籍：中國國民黨  
出生地：花蓮縣  
學歷：政大空中行專，台灣觀光學院肄業  
服務處地址：花蓮縣玉里鎮中城里8鄰民國路一段一七二號  
聯絡電話：(03) 8885225

性別：女  
黨籍：無黨籍  
出生地：花蓮縣  
學歷：淡江大學、東華大學族群關係與文化研究所肄業  
服務處地址：花蓮市主權里德安二街一二四號  
聯絡電話：  
(03) 8355928 · 0919355001

## 卓溪河床淤積 超過五公尺 潘富民促 速疏浚解決水患

### 本刊訊

爲讓傅縣長及縣府團隊具體瞭解南區基層大小問題，議員潘富民於十月份議會定期大會縣政總質詢中，運用UAV（無人飛行載具）空拍畫面來呈現，具體提供給傅縣長及縣府官員清楚瞭解。

像秀姑巒溪卓溪河段河床淤積超過五公尺，其餘河段淤積高達兩邊農田高度，造成良田淹水，潘富民質詢要求縣府向中央反映，應該辦理疏浚，將淤積砂石提供作爲花東快速道路路基，解決河床淤積水患問題，也替增加政府財源，更促成花東重大交通建設，堪稱一舉數得。

傅縣長對於潘富民的質詢內容表示肯定，秀姑巒溪疏濬須經九河局辦理，縣府會依潘議員建言提出相關申請。

有關南區發展及提高留花補助價格，傅縣長回應，南區發展著重於農業，自推動留花政策以來吸引觀光人潮進入，有效活絡在地產業經濟，然此一政策也會影響金針產量及價格，縣府會慎重考量提高留花補助價格，以維護

### 人民福祉。

潘議員另就花七十六線坍方及落石情形提出質詢。建設處長鄧明星答詢表示，由於富里鄉公所已無災害修復經費，經縣長指示後，立即透過開口契約進行搶修工作，以維護人民生命安全。

潘富民稱讚傅縣長施政是大格局，民國九十九年編了八百多預算，玉里赤科山從五萬遊客增爲十五萬，代替南區民重謝縣長，現在留花補助還不及收成，但若創造三贏局面，希望留花補助經費提高，嘉惠更多針農。

對於秀姑巒溪各河段河床淤積問題，玉里部分地區淤積高度超過附近農田約兩公尺，爲卓溪鄉河段超過高度達五公尺，萬一颱風豪雨來襲必定造成嚴重災情。潘富民粗估，如果加以疏浚，至少能疏浚出有十二億噸的砂石，市場價值至少達兩百四十億元，若提供花東快速公路路基使用，不僅加速花東縱谷重大交通建設，更能爲政府增加收入，以及提升河防安全，確保鄉親生命財產安全，堪稱一舉數得。



## 議員笛布斯·顓賚小檔案

性別：女  
黨籍：無黨籍  
出生地：花蓮縣  
學歷：淡江大學、東華大學族群關係與文化研究所肄業  
服務處地址：花蓮市主權里德安二街一二四號  
聯絡電話：  
(03) 8355928 · 0919355001

## 兩屆任期爭取到二億建設經費 笛布斯·顓賚盼續爲原民打拚

### 本刊訊

兩屆議員任內爲花蓮縣原住民族鄉親爭取到超過兩億元各項建設經費的無黨籍議員笛布斯·顓賚表示，兩任爭取花蓮縣整體各項經費超過兩億元，是最會爭取補助的民意代表。教育部部分，推動基層棒球運動及各項體育活動，爭取不少基礎建設。至於土地部分，各項原保地的問題解決，及法律服務案件超過數百件，還有農路排水監視器的設置遍及花蓮全縣。

笛布斯·顓賚歷任十六、十七屆縣議員，花蓮縣原住民族部落大校長，花蓮縣體育會常務監事，花蓮縣棒球委員會主任委員，蓮友原住民電台創台台長，飛碟聯播網太魯閣之音、台北電台、東台灣廣播電台、電視台等節目製作主持人，與更生日報記者。

此次尋求議員連任，笛布斯依照兩屆議員任內爲民服務經驗，提出多項具體務實的政見，包括提升原住民族地位與維護原住民

族主權。爭取花蓮市、吉安鄉、新城鄉等部落興建集會場所。爭取年輕原住民回鄉服務的機會，並提供多元就業的導課程及失業青年的就業媒合。建立部落原住民老人照護體系，讓原住民長者有所推展原住民族教育學校，催生原住民族教育部門。爭取各類原住民族藝術創作及舞團展演機會，催生舉國際多元文化藝術節。新世代原創工藝及設計人才的培育。

尊重多元宗教信仰，給與不同宗教有扶植及資源。持續關注原住民勞工權益，並免費提供法律諮詢。已完成全縣學生免費營養午餐及課輔，努力爭取原住及弱勢學生免費營養早餐。監督縣府積極培育原住民體育人才，並輔導升學就業爭取原住民農民應有權益，成立有機無毒野菜專區，植原住民產銷合作社，爭取農路闢建。原住民族事務由原住民族自己當家作主，試辦平地原民自治區，不要再被政黨綁架。扶植部落發展部落經濟體，並提供協助與資源。